

**Шилов Юрий Валерьевич,**

Кандидат юридических наук, доцент,  
Профессор кафедры публичного права,  
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России

## **НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ МЕЖДУНАРОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА В БОРЬБЕ С ПРЕСТУПНОСТЬЮ**

**Аннотация.** В статье рассматриваются некоторые теоретико-правовые аспекты, связанные с вопросами международного сотрудничества в борьбе с преступностью, как одного из важнейших аспектов взаимодействия государств. Автором обозначаются отдельные направления таких контактов в обозначенной сфере, обосновывается необходимость расширения форм и методов взаимодействия с последующей корректировкой нормативной основы.

**Ключевые слова:** Международное сотрудничество, преступность, правовая основа, координация, взаимодействие.

Международное сотрудничество в борьбе с преступностью – это специфическая деятельность государств и других участников международного общения в сфере предупреждения преступности, борьбы с ней и обращения с правонарушителями. Объем, основные направления и формы этого сотрудничества определяются содержанием и особенностями преступности как явления конкретного общества, в значительной степени национальной политикой государства в борьбе с преступностью и терроризмом. Вместе с тем сотрудничество государств в этой сфере тесно связано с определенным историческим уровнем развития международного сотрудничества и (или) противостояния в целом в политической, социально-экономической, гуманитарной, культурной, правовой, военной и других областях.

Ряд факторов предопределяет актуальность и развитие международного сотрудничества в области предупреждения преступности, борьбы с ней и обращения с правонарушителями: существование преступности как объективно обусловленного социального явления конкретного общества вызывает необходимость обмена накопленным государствами опытом борьбы с ней; у международной общественности все большее беспокойство вызывают правонарушения и преступные действия транснациональных преступных объединений; большой ущерб причиняет организованная преступность – неотъемлемая и все увеличивающаяся часть общеуголовной преступности; существенной проблемой для государств остается незаконный оборот наркотиков, угон самолетов, пиратство, торговля женщинами и детьми, «отмывание» денег (легализация преступных доходов), акты терроризма и международного терроризма.

В настоящее время сложился ряд направлений международного сотрудничества по предупреждению преступности, борьбе с ней и обращению с правонарушителями, существующих на двустороннем, региональном и универсальном уровнях.

Специалистами выделяются следующие основные направления такого взаимодействия:  
а) выдача преступников (экстрадиция) и оказание правовой помощи по уголовным делам; б) научно-информационное (обмен национальным научным и практическим опытом, обсуждение проблем и проведение совместных исследований); в) оказание профессионально-технической помощи государствам в их борьбе с уголовной преступностью и терроризмом; г) договорно-правовая координация борьбы с преступлениями, затрагивающими несколько государств (сотрудничество государств по борьбе с отдельными видами преступлений на основе международных соглашений); д) международно-правовое учреждение и деятельность



международных институциональных органов и организаций по противодействию преступности и органов и организаций международной уголовной юстиции (ad hoc и на постоянной основе) [1, с. 25].

Международное сотрудничество в борьбе с преступностью осуществляется в двух основных формах: в рамках международных органов и организаций (межправительственных и неправительственных) и на основании международных соглашений.

Так, к основным источникам (формам), составляющим правовую основу сотрудничества государств в рассматриваемой сфере, относятся: а) многосторонние международные соглашения, такие как Международная конвенция о борьбе с финансированием терроризма 1999 г [2]; б) региональные международные соглашения, такие как Европейская конвенция о пресечении терроризма 1977 г [3]; в) договоры о взаимной правовой помощи по уголовным делам и экстрадиции, например, соглашения, подписанные европейскими государствами; г) двусторонние соглашения, такие как Договор между Российской Федерацией и Соединенными Штатами Америки о взаимной правовой помощи по уголовным делам 1999 г [4]; д) соглашения - учредительные документы международных органов и организаций, занимающихся вопросами борьбы с преступностью, такие, как Устав Международной организации уголовной полиции 1956 г [5]; е) межведомственные соглашения, например, договоры МВД России с соответствующими ведомствами других государств о сотрудничестве; ж) национальные нормативные документы [6], включая уголовные и уголовно-процессуальные кодексы: ведомственные подзаконные акты [7].

Рассматривая такое важнейшее направление сотрудничества, как выдача преступников (экстрадиция) и оказание правовой помощи по уголовным делам, следует отметить, что в целях его развития в настоящее время действуют двусторонние и региональные соглашения о выдаче преступников. Этому институту уделяют внимание международные правительственные и неправительственные организации. Институт выдачи играет огромное значение и в связи с борьбой государств с агрессией, преступлениями против мира, преступлениями против человечности и военными преступлениями.

На договорной основе развивается международное сотрудничество в области правовой помощи по уголовным делам: выдаче вещественных доказательств, обеспечению явки свидетелей, передаче предметов, добывших преступным путем, а также по обеспечению соответствующими специалистами и технологиями.

Договорно-правовая координация борьбы с преступлениями является более конкретным направлением международного сотрудничества в силу того, что здесь не только учитываются изменения характера и масштабов конкретных преступлений, но и оформляется договорно-правовое признание опасности ряда иных уголовных преступлений, затрагивающих международные связи.

В настоящее время в международных соглашениях признается необходимость координации борьбы с такими преступлениями, затрагивающими интересы нескольких государств, как: фальшивомонетничество; киберпреступность; работорговля; распространение детской порнографии; торговля людьми; незаконное распространение наркотиков; пиратство; столкновение морских судов и неоказание помощи на море; преступления против лиц, пользующихся защитой согласно международному праву; захват заложников; преступление наемничества; преступления, направленные против безопасности морского судоходства; противоправные обращения с радиоактивными веществами; отмывание доходов, добывших преступным путем; незаконная миграция; незаконный оборот оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ, взрывных устройств.

Широкое применение имеет научно-информационное направление международного сотрудничества в борьбе с преступностью, в рамках которого осуществляется обмен



национальным научным и практическим опытом, обсуждение актуальных проблем и проведение совместных научных исследований.

Сегодня активно используется такое направление международного сотрудничества, как оказание профессионально-технической помощи государствам в их борьбе с уголовной преступностью, включая направление экспертов по просьбе правительства соответствующих государств.

Согласимся, что в современный период вызовом праву является его новая роль в информационном обществе, что обуславливается необходимостью формирования принципиально новых правовых подходов, правовых норм, требующих адекватного реагирования на новые риски и вызовы (новые виды правонарушений, новые виды манипуляции общественным мнением и др.) [8, с. 3]. Соответственно сегодня государствам следует активно использовать информационно-технологические возможности, включая систематический обмен данными и оказание профессионально-технической помощи в борьбе с преступностью с использованием средств цифровизации и возможностей искусственного интеллекта.

Так, сотрудничество по профессиональному интеллекту стран - членов БРИКС было закреплено в Декларации Гоа, принятой на VIII саммите БРИКС (The Goa Declaration at the VIII BRICS Summit) в 2016 г [9]. Как отмечается, такое сотрудничество: усилит безопасность внедрения цифровых технологий и борьбу с информационной преступностью и терроризмом; поможет преодолеть разрыв в цифровых технологиях между развитыми и развивающимися странами [10, с. 6].

В заключение отметим, что при всей сложности геополитических процессов и общей турбулентности происходящих в мире событий, вопросы международного сотрудничества стран в части борьбы с преступностью и оказания необходимого содействия, должны оставаться в числе приоритетных, реализация которых должна осуществляться при самых разных сценариях развития окружающей действительности.

*Список литературы:*

1. Алабердеев Р.Р. Актуальные проблемы международного сотрудничества в сфере розыскной работы // Международное сотрудничество в сфере борьбы с преступностью: Сборник материалов международной научно-практической конференции. – М.: Изд-во МЮИ, 2012. С. 24-31.
2. Международная конвенция о борьбе с финансированием терроризма (Заключена в г. Нью-Йорке 09.12.1999) // СПС «Консультант-плюс».
3. Европейская конвенция о пресечении терроризма ETS № 090 (Страсбург, 27 января 1977 г.) // СПС «Консультант-плюс».
4. Договор между Российской Федерацией и Соединенными Штатами Америки о взаимной правовой помощи по уголовным делам (подписан в г. Москве 17.06.1999) // СПС «Консультант-плюс».
5. Устав Международной организации уголовной полиции - Интерпол (вступил в силу 13 июня 1956 г.) // Действующее международное право. Т. 3.
6. Президента Российской Федерации от 21 декабря 2017 г. № 612 «О представительствах и представителях Министерства внутренних дел Российской Федерации за рубежом» // СПС «Консультант-плюс».
7. Приказ МВД России от 24 сентября 2020 г. № 669 «Об утверждении порядка реализации международных договоров Российской Федерации о реадмиссии Министерством внутренних дел Российской Федерации, его территориальными органами и специальными учреждениями...»



- 
8. Носов С.И. Правовая норма в системе социальных регуляторов. Москва: Статут, 2024. 152 с.
  9. Goa Declaration, VIII BRICS Summit, Goa, India, 16 October 2016 // URL: <http://www.brics.utoronto.ca/docs/161016-goa.html>.
  10. Васин Е.О., Гвоздырева А.Д., Дейнека А.П., Замулина А.Ю., Кривошеева А.В., Незнамов А.В., Фокина С.А., Чаче Э.Г., Черемных И.А., Чурилова Д.Ю. Глобальный атлас регулирования искусственного интеллекта. Вектор БРИКС / под ред. А.В. Незнамова. 3-е изд., перераб. и доп. // СПС КонсультантПлюс. 2024.

